

## Posudok k inauguračnému konaniu

*doc. PhDr. Ľubomíra Čecha, CSc.*

### v študijnom odbore 3.1.5 Medzinárodné vzťahy

K všeobecnej charakteristike osobnosti doc. PhDr. Ľubomíra Čecha, CSc. je potrebné poznamenať, že celé dlhé obdobie svojho profesionálneho života pôsobí vo výchovnovzdelávacom procese, vo vysokoškolskom prostredí - najskôr vo vojenskom školstve, istý čas na strednom stupni vojenského vzdelávania, následne predovšetkým na Akadémii ozbrojených síl M. R. Štefánika v Liptovskom Mikuláši a od roku 2010 na Ekonomickej univerzite v Bratislave, kde v súčasnosti pracuje ako vedúci Katedry medzinárodných politických vzťahov na Fakulte medzinárodných vzťahov Ekonomickej univerzity v Bratislave. Viedol a do súčasnosti vedie predmety bakalárskeho, magisterského a tiež doktorandského stupňa štúdia. V pedagogickej praxi sa tematicky orientuje na medzinárodné vzťahy, medzinárodnú politiku, problémy bezpečnosti a stability a špecificky na fenomén islamu a jeho postavenia a vplyvu v súčasných medzinárodných vzťahoch. V rokoch 2015 - 2020 pôsobil na Fakulte medzinárodných vzťahov vo funkcii mimoriadny profesor a v rokoch 2014 - 2017 vykonával funkciu prodekana pre vedu a doktorandské štúdium.

Nevyhnutnou súčasťou pedagogických činností na vysokej škole je doktorandské štúdium. V tejto oblasti doc. PhDr. Ľubomír Čech, CSc. má ukončeného jedného doktoranda (Nina Galanská), traja doktorandi majú vykonanú dizertačnú skúšku (Kristína Krupová, Lujza Chrvalová, Zuzana Duda) a traja doktorandi sú pred dizertačnou skúškou.

Z uvedených skutočností vyplýva, že sa jedná o skúseného pedagóga v oblasti medzinárodných vzťahov a medzinárodnej bezpečnosti a stability.

Zároveň je potrebné poukázať aj na jeho pôsobenie v oblasti vedy a výskumu. V rámci odboru sa zameriava najmä na analýzu medzinárodných vzťahov a medzinárodnej politiky s dôrazom na fenomén špecifik islamu. Doc. PhDr. Ľubomír Čech, CSc. je autorom šiestich monografií z ktorých je potrebné uviesť napríklad – *Vybrané otázky islamského ekonomického modelu v súčasnom svete* (2021), *Islamské ekonomické myslenie vo vybraných krajinách ázijského kontinentu* (2021), *Afganský drogový priemysel ako limitujúci faktor postkonfliktnej obnovy krajiny* (2020), *Islam: fakty a súvislosti: islam v miestach pôsobenia Ozbrojených síl Slovenskej*

republiky v operáciách medzinárodného krízového manažmentu: *Bosna a Hercegovina, Kosovo, Afganistan, Cyprus* (2008) a tiež *Regionálne aspekty a súvislosti medzinárodnopolitického vývoja Afganistanu* (2011), *Nemecká spolková republika a jej zahraničná politika v rokoch prvej a druhej vlády „malej koalície“ (1969-1974)* (2014). Zároveň si dovoľím uviesť aj tituly vysokoškolských učebníc, jednak v plnom autorstve: *Medzinárodné vzťahy v období od skončenia tridsaťročnej vojny do začiatku prvej svetovej vojny:(1648 – 1914)* (2021) a v spoluautorstve *Teória medzinárodných vzťahov* (2021).

Ďalej je potrebné zdôrazniť a upozorniť na celkovú publikačnú činnosť a aj na ostatné práce a vedecké články publikované v domácich a zahraničných karentovaných časopisoch, ako to vyplýva z predloženého zoznamu publikačnej činnosti. Bol riešiteľom a spoluriešiteľom výskumných úloh a projektov domácich grantových agentúr VEGA, KEGA, ale aj medzinárodných agentúr napríklad Institut d'études politiques de Paris, Université de Liège. Táto výskumná orientácia sa plne prejavila aj v oblasti tvorby vysokoškolských učebníc, skrípt a vysokoškolských učebných textov.

Aktivity, ale aj renomé odborníka v oblasti medzinárodných vzťahov a medzinárodnej bezpečnosti nominovali doc. PhDr. Ľubomíra Čecha, CSc. do niekoľkých redakčných rád odborných časopisov a vedeckých rád doma a v zahraničí.

Doc. PhDr. Ľubomír Čech, CSc. je teda vyzretou a významnou vedecko-pedagogickou osobnosťou v oblasti medzinárodných vzťahov, v špecializácii na výskum islamu a jeho špecifik. V tejto oblasti výskumu a publikačnej činnosti patrí v slovenskej vedeckej komunite k priekopníkom a dominantným vedeckým osobnostiam, ktorá je akceptovaná na Slovensku, ale aj v zahraničí. Po analýze profesionálneho vývoja a publikačnej činnosti možno konštatovať, že výskumná a pedagogická erudícia a aktivita posudzovaného sú prínosné pre rozvoj odboru, v ktorom sa inauguruje. Vo všetkých oblastiach svojej profesionálnej aktivity dosahuje výsledky, ktoré zodpovedajú všeobecným predstavám a aj formálnym požiadavkám na vysokoškolského profesora. Táto skutočnosť potvrdzuje jeho odbornú erudíciu, ktorú v súčasnosti využíva vo svojej pedagogickej a vedecko-výskumnej činnosti. Všetky uvedené skutočnosti nepochybne prispievali k sformovaniu inauguranta ako prínosnej a významnej osobnosti v slovenskom vysokoškolskom prostredí.

Na základe komplexného zhodnotenia vedeckej, vzdelávacej a organizátorskej činnosti doc. PhDr. Ľubomíra Čecha, CSc., vychádzajúc zároveň z údajov

inauguračnej dokumentácie a aj osobnej skúsenosti, konštatujem, že doc. PhDr. Ľubomíra Čecha, CSc. považujem za erudovaného vysokoškolského pedagóga, ktorý požíva nielen národnú, ale aj medzinárodnú akceptáciu. Spĺňa a v mnohom prekračuje kritériá inauguračného konania na Fakulte politických vied a medzinárodných vzťahov na Univerzite Mateja Bela v Banskej Bystrici.

Ako schválený oponent v inauguračnom konaní uchádzača doc. PhDr. Ľubomíra Čecha, CSc. odporúčam Vedeckej rade Fakulty politických vied a medzinárodných vzťahov na Univerzite Mateja Bela v Banskej Bystrici **schváliť** návrh na menovanie doc. PhDr. Ľubomíra Čecha, CSc. **za profesora** v odbore habilitačného a inauguračného konania Medzinárodné vzťahy.

Pezinok 15. 5. 2023

  
Prof. PhDr. Ján Lidák, CSc.

Katedra politológie, Filozofická fakulta  
Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach